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Por la cual se aprueba el Reglamento Interno del Comité Asesor de Comercialización –CAC, en cumplimiento de lo dispuesto en la Resolución CREG-068 de 1999.


Por la cual se aprueba el Reglamento Interno del Comité Asesor de Comercialización –CAC, en cumplimiento de lo dispuesto en la Resolución CREG-068 de 1999.

LA COMISIÓN DE REGULACIÓN DE ENERGÍA Y GAS
En ejercicio de las atribuciones constitucionales y legales, en especial las conferidas por las Leyes 142 y 143 de 1994, y los Decretos 1524 y 2253 de 1994, y

C O N S I D E R A N D O:
Que el Artículo 27 de la Resolución CREG-024 de 1995, modificado por el Artículo 1° de la Resolución CREG-068 de 1999, establece que el Comité Asesor de Comercialización –CAC- someterá a aprobación de la Comisión su Reglamento Interno de Funcionamiento; 

Que mediante comunicación ISA 008302-1 del 5 de abril de 2000, radicada bajo el No. CREG-2596 de 2000,  el Comité Asesor de Comercialización informó sobre su composición, e hizo llegar a la Comisión su Reglamento Interno de Funcionamiento para aprobación;

Que una vez analizada la composición actual del –CAC-, se determinó que ésta corresponde con lo establecido en el Artículo 27 de la Resolución CREG-024 de 1995, modificado por el Artículo 1° de la Resolución CREG-068 de 1999;

Que una vez revisado y analizado el contenido del Reglamento Interno de Funcionamiento del Comité Asesor de Comercialización, sometido a consideración de la CREG, se encontró que contiene los criterios y normas generales que le permitirán conformarse, operar y deliberar en forma adecuada para cumplir con el objetivo principal para el cual fue concebido;

R E S U E L V E:

ARTÍCULO 1o.  Aprobar el Reglamento Interno del Comité Asesor de Comercialización –CAC-, presentado a consideración de la CREG, mediante comunicación radicada internamente bajo el  No. 2596 de 2000.

ARTÍCULO 2o.
VIGENCIA: La presente resolución rige a partir de su publicación en el Diario Oficial.

PUBLÍQUESE, NOTIFÍQUESE Y CÚMPLASE

Dada en Santa Fe de Bogotá, D. C., el día

CARLOS CABALLERO
ARGAEZ    

CARMENZA CHAHÍN ÁLVAREZ

     Ministro de Minas y Energía


Director Ejecutivo

                Presidente
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