








RESOLUCION 019





8 DE JULIO DE 1994








			Por la cual se regula la tarifa de transporte y compresión para PROMIGAS S.A.





	COMISION DE REGULACION ENERGETICA





en ejercicio de las atribuciones legales, en especial las conferidas por el artículo 3o. del Decreto 1253 de 1993, en desarrollo del Decreto 2119 del 29 de diciembre de 1992.





C O N S I D E R A N D O:





Que PROMIGAS S.A mediante comunicación 70659 del 11 de febrero de 1994, solicitó al Ministerio de Minas y Energía la revisión de la tarifa de transporte vigente para el sistema de gasoductos de la empresa, la cual fue remitida a la Comisión de Regulación en razón de su competencia;





Que Ecopetrol en comunicación 000117 del 17 de marzo de 1994, manifiesta la necesidad de realizar inversiones adicionales en el gasoducto de PROMIGAS S.A., con el fin de aumentar la confiabilidad de la generación térmica de la Costa Atlántica, previniendo posibles hidrologías críticas en el sistema de generación hidroeléctrica;





Que PROMIGAS S.A. ha presupuestado la realización de las mencionadas inversiones en el próximo cuatrienio y las ha tomado en cuenta en la propuesta tarifaria que somete a consideración en la comunicación 70659 del 11 de febrero de 1994, para efectos del artículo 56o. del Código de Petróleos.





Que fueron revisados y analizados los estudios económicos presentados por la empresa PROMIGAS S.A. de acuerdo con los procedimientos establecidos en el artículo 56 del Código de Petróleos y que se llegó a un acuerdo con los procedimientos establecidos en el artículo 56 del Código de Petróleos y que se llegó a un acuerdo entre la Comisión de Regulación Energética y la empresa solicitante para la fijación de las tarifas objeto de esta resolución.





Que corresponde a la Comisión de Regulación Energética, es desarrollo del decreto 2119 de 1992, regular y fijar las tarifas de transporte en gasoductos troncales. 





	R E S U E L V E:








ARTICULO 1o.	DEFINICIONES. Para efectos de la presente resolución se adoptan las siguientes definiciones





TARIFA MAXIMA PROMEDIO EQUIVALENTE: Se define como el máximo promedio ponderado de todas las tarifas, precios y cargos que cobre PROMIGAS S.A. por los servicios de transporte, asumiendo un factor de carga promedio.





TARIFA POR DEMANDA MAXIMA O CAPACIDAD: Cargo por la disponibilidad permanente o puntual de una porción determinada de la capacidad total del sistema de transporte.





TARIFA VARIABLE POR CONSUMO: Cargo proporcional al volumen de gas transportado por unidad de tiempo.








ARTICULO 2o.	TARIFA MAXIMA POR SERVICIOS DE TRANSPORTE: A partir de la vigencia de 
