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Por la cual se decide sobre la solicitud de revisión de Cargos por Uso del sistema de transmisión regional y distribución local de ELECTRICARIBE.


Por la cual se decide sobre la solicitud de revisión de Cargos por Uso del Sistema de Transmisión Regional y Distribución Local de ELECTRICARIBE.

LA COMISION DE REGULACION DE ENERGIA Y GAS

En ejercicio de sus atribuciones constitucionales y legales, en especial las conferidas por las Leyes 142 y 143 de 1994, y en desarrollo de los Decretos 1524 y 2253 de 1994.

C O N S  I D E R A N D O:

Que la empresa Electrificadora del Caribe S.A E.S.P, mediante comunicación con número interno de radicación 005148 del 30 de Junio de 2000, solicitó la revisión de los cargos vigentes por uso del sistema de transmisión regional y distribución local operado por esta empresa;

Que mediante comunicación MMECREG-2044 del 20 de septiembre de 2000, la Dirección Ejecutiva solicitó complementar y ampliar la información enviada en el oficio mencionado en el punto anterior;

Que ELECTRICARIBE no ha entregado la información requerida que sustente su solicitud de revisión de cargos; 

Que de conformidad con el Artículo 13 del C.C.A, se entenderá desistida la solicitud si hecho el requerimiento de completar los requisitos, los documentos o las informaciones adicionales, el peticionario no da respuesta en el término de dos (2) meses;

Que la Comisión de Regulación de Energía y Gas en su sesión No. 161 del 17 de septiembre de 2001 acordó declarar desistida la solicitud de revisión de los Cargos por Uso del Sistema de Transmisión Regional y Distribución Local presentada por la Electrificadora del Caribe S.A E.S.P;

Con fundamento en lo anterior,

R E S U E L V E:

Artículo 1o.  Declarar desistida la solicitud de revisión de Cargos por Uso del Sistema de Transmisión Regional y Distribución Local presentada por la Electrificadora del Caribe S.A E.S.P .

Artículo 2o.  La presente Resolución deberá notificarse a la empresa Electrificadora del Caribe S.A. E.S.P. y publicarse en el Diario Oficial.  Contra las disposiciones contenidas en esta Resolución procede el recurso de reposición, el cual podrá interponerse ante la Dirección Ejecutiva de la CREG dentro de los cinco (5) días hábiles siguientes a la fecha de su notificación. 

NOTIFÍQUESE, PUBLÍQUESE Y CÚMPLASE

Dada en Bogotá, D.C., a los

	RAMIRO VALENCIA COSSIO
	DAVID REINSTEIN BENÍTEZ

	Ministro de Minas y Energía
	Director Ejecutivo 

	Presidente
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